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十一、地球与地图


十二、人口的变化


十三、农业地域的形成与发展


十四、工业地域的形成与发展


十五、交通运输布局及其影响
十一、地球与地图
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高频错题-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------○

1.       [高三10月15周考（文）] [难度：★★★☆☆]

甲乙两城镇位于成都（东经104度）附近， 8月7日有一辆旅游大巴从乙城镇附近上高速开往甲城镇方向。读等高线地形图，完成下列问题。
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1. 北京时间12：10，旅游大巴上的游客看到阳光从车的左前方射入车内，判断此时旅游车大致行驶的路段为 （    ）
A．4路段   

B．3路段      C．2路段    D．1路段
2. 图中M处地形的海拔最高点相对于乙城镇的高度可能为（    ）
A．1 58米     B．289米       C．420米    D．535米
3.该日若山区某人看到日落时太阳在正西方向，则他最可能位于图中（    ）
A．R       B．L         C．K       D．P

2.       [高三9月17地理] [难度：★★☆☆☆]

图9示意G318国道某段路附近的等高线分布。经过此处的骑行者都会拍照记录下这段艰险的路，图10为某骑行者拍摄的照片。据此完成1-2题。
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1.该拍摄者所处的位置和拍摄方向分别是（    ）
A.甲  西南
B.乙  东南
C.丙  东北
D.丁  正东
2.下列关于从甲至丁的骑行路途描述正确的是（    ）
A.以爬坡为主，耗费体力巨大
B.沿途均可欣赏波涛汹涌的怒江
C.以坡降为主，弯道多车速快
D.沿途可以欣赏到漫山的常绿林
3.       [高三8月21日地理] [难度：★★★☆☆]

下图为某山地山脊线图，图中的等高距为100 m，图中山峰为该区域最高峰。读图，回答下题。[image: image4.png]



30. 关于图中M、N、P、Q四线数值的判断，正确的是（    ）
A. P、Q一定相等



B. M、N一定相等
C. P、M一定相等



D. Q、N一定相等
31. 甲、乙两地的相对高度不可能是（    ）
A. 328 m

B. 228 m 
C. 128 m
D. 28m

4.       [高三8月21日地理] [难度：★★★☆☆]

读某地区等高线（单位：米）图，回答下题。
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32．关于该地区的说法正确的是（    ）
A．最大高差约180米
B．地下暗河多，岩溶地貌发育
C．B处可开垦为梯田
D．A地的视野比B地开阔
33．图中风力发电机分布特点及原因为（    ）
A．山脊处——地势较高


B．坡度较小处——利于建输电塔
C．山谷处——邻近聚落


D．向阳迎风处——可发展旅游业
5.       [高三8月21日地理] [难度：★★★☆☆]

某自驾游客在途中休息时，看到一辆小轿车自西向东下坡驶来。图为该游客游览地区附近等高线地形图（等高距为15米）。据此完成下题。
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7.图示区域相对高差的最大值可能为（    ）
A.60米

B.65米

 C.70米

  D.75米
8.该游客的位置可能位于（    ）
A.甲处 


 B.乙处  C.丙处  D.丁处
6.       [高三8月21日地理] [难度：★★★☆☆]

右图为某景区等高线地形图，读图完成下题。
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11.若图中急流段高差为55m，则图中甲与丙地高差可能为（    ）
A.355m


B.400m


C.445m


D.490m

12.某日一登山旅行者到达甲处，可看到（    ）
A.山顶处悬崖峭壁林立
B.湖畔乙处游人戏水
C.急流段漂流者向西漂去
D.丁地所在位置地势最低
7.       [高三8月21日地理] [难度：★★★☆☆]

2019年3月我国南方某校地理社团组织学生前往学校附近地区开展地理野外实践活动，右图为考察区域等高线地形图。在考察途中道路两侧树木苍翠，风景宜人。当社团成员行至甲处时，忽然清风袭来，落叶缤纷。据此回答下题。
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15．甲地典型的植被类型是（    ）
A．亚寒带针叶林             B．温带落叶阔叶林
C．温带落叶与针叶混交林     D．亚热带常绿阔叶林
16．在图示①②③④四地中，河流水位最高的地点是（    ）
A．①地      B．②地      C．③地       D．④地
8.       [高三入学考（文）] [难度：★★★☆☆]

图为某地等高线示意图（单位：米），下表为某地理兴趣小组在该地野外考察中依次记录的5个观测点信息（岩层代号PQ-S由老到新）。据此，完成下列问题。
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1.图中与该小组考察的路线基本一致的是（    ）
A.L1线


B.L2线


C.L3线


D.L4线
2.下列关于该区域的说法正确的是（    ）
A.M处为良好的储油储气构造

B.M处岩层物质坚实不易被侵蚀
C.N处地貌形成以内力作用为主
D.N处断层发育多地质灾害
3.如果要选择一处为宿营地，相对合理的是（    ）
A.①


B.②


C.③


D.⑤
9.       [高三入学考（文）] [难度：★★★☆☆]

下图为我国某地所测得的等高线地形图。根据图中信息，完成下列小题
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1.图中甲、乙、丙、丁四地中，最容易出现泥石流灾害的是（   ）
A.甲


B.乙


C.丙


D.丁
2.上图中湖泊附近有一瀑布，瀑布落差32米，图中湖泊湖面与图示区域最高点之间的相对高度最有可能为（    ）
A.520米

B.514米


C.532米


D.540米
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巩固提升-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------○

10.       [难度：★★★★☆]

读下面四幅图，完成下面小题。
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1．①~④四地中位于北京（116°E，40°N）东南方向的是（ ）
A.④
B.①
C.③
D.②
2．四幅图中阴影部分所表示的经纬线方格，面积最大的是（ ）
A.甲
B.乙
C.丙
D.丁
11.       [难度：★★★★☆]

下图为 105°E 某旅游景区等高线地形图，读图回答下列各题。
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1．若图中急流段高差为 40m，则图中甲与乙地高差约为（   ）
A．200m
B．240m
C．280m
D．300m

2．某登山旅行者于北京时间 13 时到达甲处，下列说法正确的是（   ）
A．看到急流段的漂流者向西漂去
B．可看到湖畔丁处游人戏水
C．发现太阳位于丙所在方位
D．发现山顶处悬崖峭壁林立
12.       [难度：★★★★☆]

读等值线图，图中字母代表的数值a＞b＞c，完成小题。
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1．若图中等值线为某城市地租高低等值线，工业企业在b、c两线区间进行区位选时趋向图中虚线所在地，其原因最有可能是考虑（    ）
A．交通
B．科学技术
C．市场
D．劳动力
2．若图中等值线为某段时期内大气污染指数等值线，该时段主导风向可能是（    ）
A．东北风
B．西南风
C．西北风
D．东南风
13.       [难度：★★★☆☆]

读60°N纬线作的地形剖面示意图，回答下列各题。
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1．下列盐度与A海域盐度最接近的是（    ）
A．4%



B．3.2%



C．3.5%



D．1%

2．下列叙述符合图示地区地理状况的是（    ）
A．B地形区是目前该国人口、粮食生产、军事工业的集中区
B．D地形区是该国重要的石油产区
C．流经B、D地形区上的河流皆属北冰洋水系
D．F 山脉是阿巴拉契亚山脉
14.       [难度：★★★★☆]

阿克库勒湖位于阿尔泰山南麓，其湖水因含河流带来的白色颗粒物呈乳白半透明状，又称“白湖”。下图阿克库勒湖附近的等高线地形图。据此完成下面小题。
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1．仅考虑地势对气温的影响（气温垂直递减率为0.6℃/100米），图示区域最大温差可能是（ ）
A.5.4℃
B.6.1℃
C.6.7℃
D.7.2℃
2．最不可能将白色颗粒物带入湖泊的河流是（ ）
A.①
B.②
C.③
D.④
3．图中各河流，平均流速最快的是（ ）
A.①
B.②
C.③
D.④
4．据图判断，甲地地形是（ ）
A.山谷
B.三角洲
C.冲积扇
D.山脊
15.       [难度：★★★☆☆]

下图为我国南方地区地形图，读图回答以下各题。
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1. 图中四条虚线，两点间无法通视的是 （   ）
A. AA′

B. BB′

C. CC′

D. DD′
2. 下列说法正确的是 （   ）
A. 区域内河流各河段均自东向西流
B. 区域内河流落差达600米
C. 居民点易受水患影响
D. 图示区域均为河流的流域范围
16.       [难度：★★★☆☆]

读“我国南方某地等高线地形图”，完成下列各题。
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1. 若M地开发攀岩运动项目，运动员安全绳的长度至少为 （   ）
A. 55米


B. 95米


C. 155米


D. 205米
2. 有关图中河流的说法，最有可能的是 （   ）
A. A河段最易发生洪涝灾害


B. 湖泊对B河段的影响最明显
C. C河段大致自东南向西北流


D. D河附近4月山歌阵阵采茶忙
17.       [难度：★★★★☆]

读我国东南某地区的等高线（单位：m）图，完成下面小题。
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1．下列关于图中信息的叙述，正确的是（ ）
A．龙山位于虎山的西北方约3 km处


B．龙山比虎山高至少200 m

C．甲、乙两村都位于山地的向阳坡


D．桥梁所在地是图示区域内海拔最低的点
2．有关图中白水河及其支流的叙述，正确的是（ ）
A．来自甲村的污水不可能污染到乙村
B．白水河的干流大体上由东北流向西南
C．站在虎山的山顶，看不见白水河干流上的桥梁
D．图中的河流水源最可能来自季节性积雪融水补给，流量有明显的季节变化
18.       [难度：★★★★☆]

冈仁波齐位于西藏阿里地区境内，是冈底斯山脉的第二高峰，为世界上著名的藏传佛教神山，每年都要举行大型的转山活动（步行速度约为4千米/时，磕长头行进速度约为0.5千米/时）。读冈仁波齐及其周边区域等高线图。完成下列各题。
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1．下列关于转山活动的说法，正确的是（    ）
A．磕长头绕神山l圈至少需要1个月
B．多于冬季举行
C．全程均在山谷中行走
D．需准备御寒衣物
2．出发点塔尔钦与冈仁波齐的相对高度可能为（   ）
A．1756米



B．1981米
C．2256米



D．2481米
3．转山途中（   ）
A．a～b段全部位于山麓冲积扇
B．c、f、g三地均能看到神山
C．e～f段坡度最大，行进困难
D．f～g段有饮用水源，适宜宿营
19.       [难度：★★★★☆]

近年来蓬勃兴起的户外登山运动，使许多登山爱好者学会了判读简易等高线地形图。下图为某山区等高线地形图，现有两组队员在此活动。回答下列各题。
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1．甲组队员准备在图示地区宿营，为避免突发的山洪，你认为在①、②、③、④四地中，最不适宜宿营的地点是（   ）
A．①


B．②


C．③


D．④
2．图中③处陡崖最大高差可能为（ ）
A．1200米

B．1199米

C．1100米

D．999米
3．在山顶处，游客最可能直线观测到的地点是（    ）
A．①②


B．②③


C．③④


D．①④
十二、人口的变化
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高频错题-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------○

1.       [2020届高三1月4周考（文）] [难度：★☆☆☆☆]

榨菜、方便面、火腿肠是流动人口最为常见的消费品。如图为某上市公司生产的榨菜在两个地区销售份额占比的变化数据据此回答下面小题。
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1.该销售份额占比的变化，能说明2011年后（    ）
A.西南地区人口迁出加快
B.西南地区人口回流明显
C.华南地区人口净迁入加快
D.华南地区人口净迁出明显
2.该数据反映出，2011年后的人口流动的积极意义有（    ）
①缓解西南地区土地压力
②促进华南地区产业升级
③缓解华南地区劳动力不足
④缓解西南地区人口老龄化
A.①②
B.①③
C.②④
D.③④
2.       [2020届高三12月14文科综合测试（五）] [难度：★☆☆☆☆]

2016年我国流动人口规模为2.45亿人，比2015年减少了171万人，这是我国流动人口总量连续第二年下降，但流动人口的家庭化趋势明显。据此完成下列各题。
1.2016 年我国流动人口数量下降的主要原因是（   ）
A.交通和网络信息技术的发展


B.部分流动人口在城市落户
C.极端自然灾害频发




D.地区间发展差距扩大
2.流动人口的家庭化趋势明显带来的影响是（   ）
A.城市人口增长率上升



B.城市服务功能增强
C.农村的留守问题得到解决


D.城市的公共服务需求减少
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巩固提升-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------○

3.       [难度：★★★☆☆]

下表为2000年地级及以上城市按人口规模分组的人口迁移规模，据此回答下列各题。
	城市规模
	城市个数（个）
	省内迁移（万人）
	省际迁移（万人）
	总迁移（万人）
	占城市总迁移人口比重（%）

	500万人以上
	9
	635
	1 670
	2 305
	44.27

	200万～500万人
	19
	599
	435
	1 034
	19.86

	100万～200万人
	66
	537
	322
	859
	16.49

	50万～100万人
	105
	489
	283
	772
	14.83

	20万～50万人
	61
	164
	66
	230
	4.42

	20万人以下
	3
	5
	2
	7
	0.13

	合计
	263
	2 429
	2 778
	5 207
	100.0


1．此表说明（    ）
A．各个级别的城市都以省内人口迁移为主
B．城市规模越小，省内与省际迁移数量之比越大
C．我国城市人口迁移总规模不到0.6亿人
D．我国城市人口规模以50万～100万人为主
2．目前500万人以上城市人口迁移的影响有（    ）
①增大城市养老压力②促进该城市经济的发展③社会治安压力加大④城市空间利用率进一步降低
A．①②


B．③④



C．②③



D．①④
4.       [难度：★★★★☆]

下图为某发达国家的劳动力年龄结构变化示意图，图中①和②表示该国相隔十年的两个年份劳动力年龄结构，且该国劳动力总数呈下降趋势。读下图，完成下列各题。
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1．下列说法中正确的是（    ）
A．劳动力年龄结构指的是各劳动力年龄组人口数占总人口的比重
B．①代表的劳动力年龄结构对应的年份比②对应的年份时间晚
C．在①对应的年份，该国51-64岁一组的人口数占总人口数的30%

D．在②对应的年份里该国劳动力年龄结构构成中，30-50岁和51-64岁比例均为40%

2．下列关于该国人口方面的说法中，正确的是（    ）
A．十年来，该国某年龄段劳动力比重保持稳定，最主要原因是降低就业年龄
B．引起该国劳动力年龄结构变化的最主要原因是老龄化严重
C．引起该国劳动力年龄结构变化的最主要原因是出生率过低
D．10年来，该国人口快速增长
5.       [难度：★★★★☆]

读“我国城乡人口比重变化图”（来源：国家统计局），完成下面小题。
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1．据图可知，我国（    ）
A．1990年，乡村人口数量最低
B．1990年以来，城乡人口数量下降
C．2010年，城乡人口比重持平
D．2010年以后，城镇人口增长放缓
2．图中乡村和城镇人口比重变化的主要影响因素是（    ）
A．经济因素


B．生态环境因素


C．政治因素


D．社会文化因素
6.       [难度：★★★☆☆]

左下图为我国2015年初人口性别年龄构成图，右图是解决该人口问题的对策漫画。完成下列各题。
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1．左图反映的我国主要人口问题出现的原因最不可能是（    ）
A．长时期的实行独生子女政策



B．生活条件改善，寿命延长
C．经济发展，医疗卫生事业的进步


D．城市化进程加快
2．虽然右图政策实施，目前我国许多年轻夫妇“想生不敢生二孩”的主要原因是（    ）
A．我国粮食资源短缺





B．我国房价太高
C．抚育子女的成本费用较高



D．医疗养老等保险全面得到了保障
十三、农业地域的形成与发展
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高频错题-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------○

1.       [2020届高三12月20日周考（文）] [难度：★★★☆☆]

赣南脐橙统一采摘的开始时间为11月5日。随着电子商务蓬勃发展，赣南脐橙线上交易量及知名度不断提升，其经营方式也多种多样：有某宝网店，也有微信朋友圈微商推广，据此完成下面小题。
[image: image30.png]SRR IMRLARIN, 2R
RohaE 4. RERMRUSRY, N8





1.对赣南脐橙统一采摘影响最小的因素是（    ）
A.气温


B.品质

C.地方决策

D.劳动力
2有关“互联网+”形式对农业发展的影响，叙述正确的是（    ）
①扩大产品销售地域②促进包装、物流等产业的发展
③减少商品流通环节④促进农业生产专业化和多样化发展
A.①②③

B.①④

C.②③④

D.③④
2.       [2020届高三12月28周考（文）] [难度：★☆☆☆☆]

西红柿起源于秘鲁等国，秘鲁的安第斯山森林地带至今有大面积的野生西红柿分布。下图示意秘鲁地理位置。据此完成1-3题。
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1.西红柿的主要习性是（    ）
A.喜湿热

B.喜温暖
C.需长于17小时的日照
D.需腐殖质高的黑土
2.20世纪80年代以来，我国从美国引进并大规模推广耐储运、产量高的西红柿品种，其主要原因是我国西红柿（    ）
A.产品主要转向了美国市场
B.生产更多依赖温室大棚等设施
C.生产基地到市场距离加大
D.北方消费南方生产的格局形成
3.近年来，新疆的高番茄素西红柿在国内各地市场的份额逐年增大，主要原因是（    ）
①新疆高番茄素西红柿价格优势明显 ②我国居民消费水平有较大幅度提高
③我国交通条件和果蔬保鲜技术提高 ④新疆西红柿生产有日温差大的优势
A.①②
B.②③
C.①③
D.③④
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巩固提升-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------○

3.       [难度：★★★☆☆]

贵州省江侗乡“稻鱼鸭系统”是根据当地降水充沛的自然条件，形成的在水稻田中“种植一季水稻、放养一批鱼、饲养一群鸭”的农业生产方式，耕作过程中不使用农药化肥。下面左图为稻鱼鸭生产景观图，右图为稻鱼鸭农事安排示意图。读下图回答下列各题。
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1.影响“稻鱼鸭系统”农业生产方式的最主要自然条件是（   ）
A.植被
B.水源
C.地形
D.土壤
2.下列关于该农业生产方式对环境影响的叙述，正确的是（   ）
A.大大提高了粮食商品率
B.降低了土壤肥力
C.减少了农业污染
D.损坏了作物资源和农田环境
4.       [难度：★★★★☆]

大连某海产养殖产业在成都投资进行淡水养殖深海鱼项目，室内的养殖箱相互贯通，箱里流动的淡水经过氯化处理，形成和深海一样的生态环境，用以养殖石斑鱼、鲈鱼、龙虾等高档海鲜。相较于深海养殖，淡水养殖的鱼儿比在深海中成长快一倍，成本却下降一半，且食客可以亲手挑选。据此完成下列各题。
1. 大连海产养殖产业在成都兴建淡水养殖深海鱼项目，该行为属于产业 （   ）
A. 转移



B. 集聚



C. 升级



D. 扩散
2. 成都淡水养殖深海鱼项目的决定性因素是 （   ）
A. 科技



B. 市场



C. 交通



D. 劳动力
3. 相较于来自大连的深海海鲜，成都淡水养殖的深海海鲜 （   ）
A. 利润更高


B. 品质更好


C. 食用更安全

D. 口感更新鲜
5.       [难度：★★★★☆]

嘉宝果，果实生长在树干及主枝上，因果实形状似葡萄，故又称树葡萄，原产地巴西。一年开花结果可高达五次之多，其营养价值高，享有美味“热带葡萄”之称。在福建每年只有春、秋两季开花结果。2015年前，福建某地嘉宝果实靠人工采摘，直接零售，而用于加工的不到1%。2015年起，该地开始大力发展嘉宝果的研究推广和规模化生产，采用“公司+农户”的运营模式，总产量翻十几倍，据此完成下列各题。
1. 由材料可推知 （   ）
A. 水陆交通便利有利于嘉宝果业的发展
B. 2015年前，嘉宝果的商品率较高，附加值低
C. 嘉宝果在福建一年只有两熟是因为水分不足
D. 嘉宝果喜光、喜湿、耐寒、成熟快
2. 2015年前，福建省嘉宝果业生产规模小的原因是 （   ）
A. 平原比重低






B. 消费市场狭小
C. 劳动力不足






D. 缺乏生产经验
3. 采用“公司+农户”的运营模式后 （   ）
A. 延长产业链，提高了经济效益


B. 当地生态环境得到大规模改善
C. 嘉宝果的单产量大幅度上升



D. 嘉宝果的商品率大幅度提高
6.       [难度：★★★★☆]

西南茶区是我国茶叶生产的后起之秀，2009年以来发展很快。下图为2009—2014年中国茶叶产量与名优茶产量重心转移路径示意图。读图，回答下面小题。
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1. 我国茶叶生产中 （   ）
A.名优茶产量重心移动速度快于茶叶产量重心移动速度
B. 粗放的传统手工作坊方式在西部地区比较多见
C. 2014年湖南的名优茶产量和茶叶产量都居首位
D. 一带一路建设使茶叶重心西移的速度加快
2. 与江南茶区相比，西南茶区发展茶叶生产的优势条件有 （   ）
A. 地价较低，生产水平高


B. 经济发达，市场广阔
C. 交通发达，运输便利


D. 生态环境好，多高山茶
7.       [难度：★★★☆☆]

葡萄起源于地中海、黑海和里海沿岸，现在世界多地均有种植，主要分布在北纬20°～52°及南纬30°～45°、海拔400～600米的地区。若葡萄园临近大水面，深水反射出大量的蓝紫光和紫外线，有利于浆果着色和提升品质。下图示意智利葡萄产区分布，读下图，完成下面小题。
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1. 智利产出的葡萄品质极好，其原因是生长季节 （   ）
A. 凉爽多雨，云雾缭绕


B. 阳光明媚，昼夜温差大
C. 炎热干燥，水源不足


D. 河网密布，水资源丰富
2. 与我国新疆相比，同品种的葡萄在智利色泽更好，这是由于该地 （   ）
A. 地处山谷

B. 海拔较高

C. 邻近沙漠

D. 靠近大洋
3. 智利的葡萄很少受到外来疫病的侵袭，造成这种情况的自然条件是 （   ）
A. 环境具有封闭性



B. 环境具有开放性
C. 河流短小，水源更新快


D. 地势高，紫外线强烈
8.       [难度：★★★★☆]

由于区域环境的差异，世界上形成了多种农业地域类型。读三种农业地域类型景观图。回答下列各题。
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1.甲、丙农业地域类型共同的区位条件是（   ）
A.地广人稀
B.接近市场
C.降水丰富
D.劳动力充足
2.下列关于乙农业地域类型特征的叙述，正确的是（   ）
A.机械化水平低
B.水利工程量大
C.投入劳动力多
D.受市场影响大
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能力拓展-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------○

9.       [难度：★★★★☆]

阅读图文材料，完成下列要求。
材料一：澳洲坚果属热带、亚热带高档经济作物，树冠茂密，根系浅、不抗风，适宜种植在海拔1200m以下的丘陵或平地，要求土层深厚，排水良好，旱季缺水时有灌溉条件，夏季最高温度一般不超过35℃，冬季最高温度不低于15℃。澳洲坚果营养丰富，含油量70%-79%，富含不饱和脂肪酸和丰富的蛋白质、钙、磷、铁、维生素B1、维生素B2以及人体必需的8种氨基酸。同时澳洲坚果油中的单不饱和脂肪酸可以降低血液中低密度脂蛋白胆固醇含量，对治疗动脉粥样硬化、心血管疾病以及糖尿病、肿瘤等具有较高的药用价值。因含油量高风味独特、营养丰富，澳洲坚果的全球市场年需求量在40万吨以上，但实际年产量不足3万吨。
材料二：云南省临沧市是我国最早引进种植澳洲坚果的地区之一，临沧市属亚热带季风气候。主要受印度洋暖湿气流和西南季风的影响，四季之分不明显，但干雨季分明，雨水较多，日照时间长，年平均日照数在2000个小时以上，霜期较短，部分地区终年无霜。临沧市地处云贵高原，地形崎岖，石漠化严重，土层浅薄，土壤以黄壤和红壤为主，土壤比较贫瘠。近几年临沧市坚果面积迅速扩大，截至2016年底，种植面积达到190万亩，约占全球的45%；其中初挂果面积达23万亩，产量5719吨，约占全球的3.5%。
材料三：下图示意临沧市部分地区等高线地形。
[image: image39.png]£
b o man
4 71000 % 5 R/m




（1）结合材料一和材料二，从气候角度分析临沧市种植澳洲坚果的有利条件。
（2）临沧市澳洲坚果种植户欲扩大种植规模，请你根据临沧市的地形、土壤条件和澳洲坚果的价值，表明你的观点（支持或反对扩大规模），并说明理由。
（3）请为临沧市澳洲坚果种植业的可持续发展提出几点合理建议。
10.       [难度：★★★★★]

阅读材料，回答下列问题。
肯尼亚是世界第三大鲜花出口国，以出口玫瑰为主，绝大部分玫瑰出口到欧洲，被誉为欧洲的“后花园”。一枝早上7点采摘的玫瑰，次日早晨就能抵达荷兰，再由荷兰的拍卖市场销往世界各地。肯尼亚一年四季均可以生产玫瑰，但每年的6-9月是其玫瑰销售的淡季。奈瓦沙湖畔（下图）是肯尼亚著名的玫瑰产地，玫瑰农场鳞次栉比，全部采用温棚种植玫瑰，使用计算机控制其生长条件，是真正的“鼠标农业”。在温棚里，每平方米每年可以收获220至240枝玫瑰花，是露天种植量的两倍。
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（1）分析肯尼亚许多玫瑰农场集聚奈瓦沙湖畔的主要原因。
（2）分析每年6-9月是肯尼亚玫瑰销售淡季的原因。
（3）说明玫瑰农场采用温棚种植玫瑰对提高市场竞争力的作用。
十四、工业地域的形成与发展
[image: image41.png]


高频错题-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------○

1.       [2020届高三1月4周考（文）] [难度：★☆☆☆☆]

诞生于1957年的加拿大羽线服企业CG，从多伦多的一家小作坊成长为世界级奢侈服装品牌。CG坚持使用本国面料、灰鹅绒和西北地区郊狼毛等原料，从设计、裁剪到加工缝纫，每一道工序都在加拿大完成，并且基本是手工制作。2019年4月29日CG第八处生产工厂在魁北克正式投入使用，另七家分别是温尼伯和多伦多各三家、魁北克一家CG目前在全球共有11家实体店2018年10月16日位于香港的大中华区首家门店开业。据此完成下列各题。
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1.温尼伯、多伦多和魁北克吸引CG建服装生产工厂的优势条件是（    ）
A.专业人才集聚
B.劳动力比较充足
C.土地租金较低
D.靠近原料产地
2.C生产组织方式选择的主要目的最可能是（    ）
A.降低生产成本
B.稳固国内市场
C.增加国内就业
D.把控产品质量
3.香港能够吸引CG国际销售大中华区首家门店落户的主要原因是（    ）
A.经济发达，购买力强
B.接近产地，运费较低
C.连接全球，时尚之都
D.一国两制，制度相同
2.       [湖北八校19.12高三联考文] [难度：★☆☆☆☆]

三星手机凭借手机生产全产业链的生态优势，在2013年成为中国第一大手机品牌，现在仍是全球出货量最大的手机品牌，但在中国手机市场份额已不足1%。2019年10月2日，三星电子宣布关闭在华最后家手机制造工厂，当月28日三星电子在中国最大线下体验中心开业。在美国政府号召美国公司从中国迁回美国的背景下，美国芊果公司的手机依旧选择在中国生产。据此回答1~3题。
1.三星公司在中国开设线下体验中心的根本目的是（    ）
A.创立品牌


B.展示产品


C.增加就业


D.开拓市场
2.影响三星手机在中国市场份额下降的主要因素是（    ）
A.生产成本


B.技术水平


C.营销策略


D.产品质量
3.与三星相比，美国苹果公司的手机依旧选择在中国生产的主要影响因素是（    ）
A.市场



B.产业链


C.政策



D.劳动力
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巩固提升-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------○

3.       [难度：★★★★☆]

下图是某区域产业模式示意。读图回答下题。
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1. 甲、乙代表的产业分别是 （   ）
A. 造纸工业和棉花生产


B. 造纸工业和粮食生产
C. 化学工业和棉花生产


D. 化学工业和粮食生产
2. 图中箭头代表物资运输，其中适合较远距离运输的是 （   ）
A. ①②


B. ②③


C. ③④


D. ①④
4.       [难度：★★★★☆]

OLED屏是新一代高清显示屏幕，韩国LGD公司在广州投资建设大型OLED面板工厂获得韩国政府批准。韩国政府批准的前提是LGD公司提高对韩国材料和设备的使用，加强技术安全检查淤积，以及新一代技术研发环节必须保留在韩国本土等。据此完成下面小题。
1. LGD公司在中国广州建厂的主导因素是 （   ）
A. 劳动力


B. 市场



C. 政策



D. 原料
2. LGD公司在中国广州建厂，产生的主要影响是 （   ）
A. 削弱韩国本土产业的竞争力



B. 促进广州城市化水平的提高
C. 减轻中国的就业压力




D. 增强LGD公司的国际竞争力
5.       [难度：★★★☆☆]

章丘铁锅制造需要历经十二道工序，再过十八遍火候，1000℃左右的高温锤炼，经历36000次捶打，直到锅如明镜。一道清水炒鸡蛋不放一滴油，就能做到丝毫不粘。2018年2月，随着一档美食节目的播出，章丘铁锅受到关注，出现“一锅难求”现象，现在的订单一年也干不完。据此回答下列问题。
1. 章丘铁锅出现“一锅难求”现象的主要原因是 （   ）
A. 质量优良


B. 价格低廉


C. 宣传作用


D. 实用性
2. 面对章丘铁锅“一锅难求”局面最合理的做法 （   ）
A. 研发机械代替手工，提高生产效率

B. 培养工艺传承人，提高产品产量
C. 实行手工和机械合作，提高产量


D. 扩大生产规划，鼓励手工作坊改行
6.       [难度：★★★☆☆]

浙江省的义乌是日用小商品的著名的生产地和集散地，小小的袜子就拥有数百个生产厂家，但没有因产品雷同、重复建设而影响发展。据此回答。
1. 义乌小商品生产经营的特点是 （   ）
①资本集中程度低




②以中小型企业为主
③从业人员具有高水平的知识和技能
④研究开发费用在销售额中所占比例高
A. ①②



B. ②③



C. ③④



D. ②④
2. 柳市工业电器已占领国内电器市场的半壁江山，拓展市场的脚步已遍布全球五大洲。众多工业电器企业集聚于柳市，是因为该地 （   ）
①资源丰富

②市场广阔

③劳动力丰富

④专业化协作好
A. ①②



B. ③④



C. ①③



D. ②④
7.       [难度：★★★☆☆]

国家级非物质文化遗产“鲁锦”是鲁西南民间织锦的简称，俗称“老粗布、家织布、手织布”。鲁锦的织造工具（下图所示）几乎全是木制的，结构都很简单。织造原料均为纯棉材料和纯天然的印染色料。清末时期，鲁西南地区手工织造的鲁锦和印染技术受到巨大的冲击而迅速衰落。到目前为止，鲁锦从业者多为 40～60 岁的农村妇女，鲁锦织造技艺和印染技术正面临消失的困境。近年来，山东省正在积极采取拯救措施恢复和发展尚存的鲁锦织技和原始印染术这一文化遗产。据此完成下列小题。
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1. 清末以来鲁锦手工织造业迅速衰落的主要原因可能是（   ）
A. 鲁锦织造技艺的失传和从业者减少
B. 消费市场的萎缩
C. 洋布进口及机器纺织业的快速发展
D. 劳动力价格上涨
2. 近年来，鲁西南地区恢复和发展鲁锦的优势条件主要是（   ）
A. 棉花产量大，资源丰富


B. 劳动力丰富且文化水平高
C. 现代化织造机器的发展


D. 传统工艺和生态印染技术
3. 为了鲁锦产业的可持续发展，鲁西南地区最应该（   ）
A. 传承技艺，开发创意产品

B. 树立品牌，扩大销售市场
C. 扩大优质棉花的种植面积

D. 用机器生产替代手工工艺
8.       [难度：★★★☆☆]

2016年中国五矿集团公司所属五矿资源有限公司（总部设在国内）与甲国达成收购该国P铜矿（阴影区）项目股权的合作开采协议，并将铜矿采掘业转移到甲国，在甲国从事合作发展铜矿开采业，产品除了满足我国外，还远销其他国家。下图示意甲国局部位置图。据此完成下列问题。
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1. 中国矿业企业首先选择甲国P铜矿区进行合作开采的主要区位因素是 （   ）
A. 地理位置


B. 资源状况


C. 交通运输


D. 人口稠密
2. 中国矿业企业在甲国发展铜矿采掘和产品加工的主要目的是 （   ）
A. 满足甲国需求，带动经济发展


B. 满足国内需求，拓展国际市场
C. 依托甲国资金，提高采矿技术


D. 增加当地就业，缩小城乡差异
3. 近年来，中国矿产采掘业转移至甲国对我国产生的有利影响主要是 （   ）
A. 推动中国矿山机械工业发展



B. 增加中国国内就业压力
C. 扩大甲国的进出口贸易市场



D. 减轻甲国矿区环境问题
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能力拓展-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------○

9.       [难度：★★★★☆]

阅读图文资料，完成下列要求。
贵州省仁怀市茅台镇素有“八山一水一分田”之说，其出产的酱香名酒因其资源的依赖性、不可复制性和限量性而深受市场追捧，此地独特的优质原料糯高粱更显珍贵。其工业发展中坚持向山要地，发展“工业梯田”（是把荒坡、荒山建设成可用于工业生产的台阶式土地开发利用模式，“粮食下田、工业上山”，仁怀市工业园区和城区统筹发展，许多“乡下人”不需进城就可以变成需要上班的“城里人”），昔日的贫瘠荒山变成了聚宝盆。下图为贵州省仁怀市位置示意图。
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（1）根据所给材料，分析仁怀酱香名酒工业园区建立的条件。
（2）为了打造“酒都仁怀”名片，仁怀市应如何发展酱香名酒工业园，请您给出合理化建议。
（3）针对当地大力发展“工业梯田”一事，有人赞成，有人反对。请阐述你的观点和理由。
10.       [难度：★★★★★]

阅读图文资料，完成下列要求。
鲁中山区的H镇（位置见下图），从最初卖电线电缆到简单加工，从贴牌生产到打造品牌，再到集聚优势、问鼎行业高峰，依托线缆行业，抢抓历史机遇，争取优惠政策，完善基础设施，打造龙头企业，使一个仅有 27000人口的穷乡僻壤，打造成了年产值达50亿元的线缆特色产业镇，产品远销全国二十一个省、市、自治区，并出口欧洲、北美、朝鲜、埃塞俄比亚、苏丹等国家和地区，实现了地区经济快速发展，促进了当地百姓的脱贫致富。
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（1）分析H镇打造线缆特色产业镇的区位优势。
（2）从社会经济因素方面分析H镇进一步推动线缆产业发展面临的困难。
（3）说明H镇的快速发展对于其他地区实现脱贫致富的借鉴意义。
（4）为实现进一步发展，有人建议把更多的农田变工厂、农民变工人，你是否同意这一观点，说明理由。
十五、交通运输布局及其影响
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高频错题-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------○

1.       [2020届高三11月16周考（文）] [难度：★☆☆☆☆]

阿瓦什国家公园（图a）野生动物种类繁多。每年旱季开始，园内食草动物逐水草而居，食肉动物随之迁徙。中国建造的亚吉铁路穿越该国家公园；为了保护野生动物的安全，在铁路沿线设置了供动物通行的涵洞通道（图b）和路堤通道（c）。据此完成下列1～3各题。
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1.该地野生动物从北向南穿越通道最频繁的月份是（    ）
A. 1月
B.4月
C. 7月
D. 10月
2.与涵洞通道相比，设置路堤通道有助于（    ）
A.食草动物安全通过    B.食肉动物捕食猎物     C.电气列车顺利穿行    D.观光旅客沿线游览
3.为营造利于动物通过的环境，可在通道表面（    ）
A.移植雨林树种
B.抛洒动物粪便
C. 设游客投食区    
D.清除沿途杂草
2.       [高三11月9日文科综合] [难度：★☆☆☆☆]

小明乘飞机去欧洲旅行，在飞机起降时发现跑道末端有数字编号。经过网络检索得知，机场跑道编号与飞机进入跑道的航向有关，正北方沿顺时针旋转至飞机进入跑道航向有一夹角，该夹角除以10后四舍五入得到的两位数编码即是跑道编号。每条跑道可从两个相反的方向起降，两端跑道编号相对。下左图显示欧洲四个机场的跑道编号信息，右图为卢森堡机场的跑道编号含义图解。据此完成9-11题
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9．影响该区域机场跑道走向的主导因素为（    ）
A．地形走向

B．盛行风向

C．航线方向

D．鸟类迁徙方向
10．与卢森堡机场相比，哥本哈根机场拥有双跑道，其原因为（    ）
A．海岛面积狭小，增加起降空间

B．沿海分布，降低海浪影响



C．起降班次较多，增加起降能力

D．纬度较高，规避打滑危险
11．受海雾频发影响，哥本哈根机场在使用频率最高的跑道上安装了雾天起降辅助系统，推测该跑道编号为（    ）
A．04



B．22


C．12


D．30
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巩固提升-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------○

3.       [难度：★★★★☆]

下图为日本国内运输结构的变化图，读图回答下题。 
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1.日本货运中水运占重要地位，但客运中水运所占比重很小，原因分别是 （   ）
①日本降水丰富，河网密布，河运发达　②水运货运量大，价格低廉　③水运客运速度慢　④水运受气候条件影响小
A. ①②


B. ①③


C. ②③


D. ②④
2.从图中可以看出，在客、货运输中，汽车运输所占比重增大较快，原因可能是 （   ）
①汽车运输量大、速度快　②高速公路快速发展　③大吨位汽车出现　④汽车运输安全系数高　⑤日本汽车工业发达
A. ①②


B. ②③


C. ③④⑤

D. ①④⑤
4.       [难度：★★★☆☆]

重载铁路指行驶列车总重大、行駛大轴重货车或行车密度和运量特大的铁路，主要用于输送大宗原材料货物，是未来铁路的发展方向和铁路现代化的重要标志。世界重栽铁路运输是20世纪50年代开始出现在美国大西洋沿岸并逐渐发展起来的。下图为澳大利亚西北部重载铁路线分布图。据此完成下列问题。
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1. 推测20世纪50年代世界重载铁路运输开始出现的主要原因是 （   ）
A. 工业化快速发展



B. 农业生产机械化
C. 城市化快速发展



D. 人口流动规模化
2. 影响澳大利亚修建西北部重载铁路线的主要区位因素是 （   ）
A. 地形


B. 气候


C. 城市


D. 矿产
3. 目前世界上只有澳大利亚、加拿大、中国、美国等少数国家开通了重载铁路。这一现象产生的最主要因素是 （   ）
A. 资源数量

B. 市场需求

C. 技术水平

D. 国土面积
5.       [难度：★★★★☆]

2017年5月，重庆南岸区的黄桷湾立交正式完工。这座立交桥的匝道分为5层15匝道，连接8方向，将朝天门长江大桥、慈母山隧道两大交通工程连在一起，让市民从茶园到江北，车行只需10多分钟，比原来节省25分钟。下图为高架桥示意图。据此回答下面小题。
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1. 重庆市修建高架桥的主要作用是 （   ）
A. 改善交通状况，调整能源结构

B. 提高生活水平，美化城市环境
C. 降低城区地价，增加绿化面积

D. 提高用地效率，加大通行能力
2. 建桥的同时，市民也发出对高架桥的批评之声，其原因可能有 （   ）
①桥面上行人与公交通行不便


②沿线居民饱受噪声干扰
③高架桥安全性差
④高架桥占地广、成本高

⑤影响沿线建筑采光
A. ①②⑤


B. ①③⑤

C. ②③④


D. ②④⑤
十一、 地球与地图
1.DCD

2.【答案】AC

3.AA

4.CA

5.CA

6.DC

7.D  C

8.【答案】DBA

9.【答案】CA

10.【答案】1．B   2．C

【解析】1．A、④地理坐标为（20°S，50°W），在北京的西南方向，A选项错误；B、①地理坐标为（20°S，130°E），在北京的东南方向，B选项正确；C、③地理坐标为（0°，20°E），在北京的西南方向，C选项错误；D、②地理坐标为（20°N，100°W），在北京的西南方向，D选项错误。故选：B。
2．A、纬线长度由赤道向南北两极递减，图中度数差相同，纬度越低，面积越大，甲地10°S至20°S，A选项错误；B、图中度数差相同，纬度越低，面积越大，甲地10°N至20°N，B选项错误；C、图中度数差相同，纬度越低，面积越大，甲地0°至10°S，C选项正确；D、图中度数差相同，纬度越低，面积越大，甲地10°S至20°S，D选项错误。故选：C。
11.【答案】1．C   2．A

【解析】1．读图，根据图中等高线数值判断，等高距为50m，甲地海拔500—600米，若图中急流河段高差为40cm，则乙地海拔300—310米。图中甲与乙地高差约为190—300米之间，C对。
2．某登山旅行者于北京时间13时到达甲处，该地经度是105°E，此时的地方时是正午12点。所以太阳位于甲地的正南或正北方向，用北京时间，该地应位于我国，最可能是正南方向，丙不在正南正北方向上，C错；结合指向标，急流段的漂流者基本是向西漂去， A对；湖畔丁处是图坡下，不能看的游人戏水，B错；位于陡崖上面，不能看的山顶处悬崖峭壁林立，D错。故选A。
12.【答案】1．A   2．B

【解析】1．本题组考查城市功能区的区位因素，城市化对环境的影响，读图分析问题的能力。当城市地租高低等值线a＞b＞c时，工业企业在b、c两线区间虚线所在地地租比两侧高，因此最有可能是交通条件较优，因此选择A项。
2．若图中等值线为某段时期内大气污染指数等值线，a地污染最重，往东北方向蔓延，如果是受风向的影响，最有可能是西南风，因此选择B项。
13.【答案】1．D    2．B

【解析】1．读图，根据经纬度判断，B东欧平原，A是波罗的海，因沿岸有大量河水注入，海域较封闭，所以形成了世界上坡度最低的海区，盐度接近1％，D对。A、B、C错。
2．图示区是俄罗斯，该国的粮食生产主要分布在东欧平原南部的伏尔加河流域和顿河流域等南部地区，在B地形区北部，因纬度高，气温低，不适宜粮食生产，A错。D地形区是西西伯利亚平原，有重要的大油田分布，是该国重要的石油产区，B对。在B地形区 的河流向南注入黑海，属于大西洋水系，C错。F山脉位于东西伯利亚山地，位于亚洲，阿巴拉契亚山脉位于北美洲，D错。
14.【答案】1．B   2．B   3．D   4．A

【解析】1．从图中看，等高距为100米，图示区域最低处位于②河的最左侧，海拔为1600~1700米；图中右上角处海拔最高，为2600~2700米，图示区域高差为900~1100米，海拔每升高100米，气温下降0.6℃，可算出温差为5.4~6.6℃，可能是6.1℃，B正确。
2．河流流向与等高线弯曲方向相反，可知河流②从湖泊向西流，最不可能将白公颗粒物带入湖泊，B正确。
3．图中④河流等高线最密集，坡度最陡，平均流速最快，D正确。
4．河流流向与等高线弯曲方向相反，图中甲处有河流从湖泊流出，为山谷，A正确。
15.【答案】1. B    2. C

【解析】1. 图中AA′间A点海拔高于A′，且中间均为400 -500米高的谷地，所以可以通视；BB′间靠近B′点处有一山脊，所以挡住了视线，无法通视；CC′和DD′间均逐步降低，且中间无凸起地形阻挡，均可通视，所以选B。
2. 区域内北部河段河流自西向东流，所以A错；区域内河流最高为800-900米，最低为300-400米，所以落差在400-600米间，不能等于600米，所以B错；该区域位于南方山地地区，居民点在河谷地区，因此有一定的水患威胁，C正确；图中西北部部分区域不一定是图中河流的流域范围，所以D错。
16.【答案】1. D
2. D



【解析】1. 图中等高距是50米，M处有3条等高线相交，根据高差公式，陡崖高差范围是100-200米之间。若M地开发攀岩运动项目，运动员安全绳的长度应大于陡崖最大高度，至少为205米，D对。A、B、C错。
2. 关于图中河流的说法，A河段位于河流上游，排水便利，不易发生洪涝灾害，A错。湖泊位于B河段下游，对B河段的影响不明显，B错。结合指向标，C河段大致自东北向西南流，C错。D河位于南方丘陵地区，附近4月山歌阵阵采茶忙，D可能。
17.【答案】1．C   2．A

【解析】1．根据指向标可知，龙山位于虎山的正北方，A错误；根据等高线可知，龙山海拔介于900～1 000 m，虎山海拔也介于900～1 000 m，故两山的相对高度不会高于100 m，B错误；该地位于我国，故山地的南坡为向阳坡，C正确；图示区域的最低点位于白水河的下游，D错误。
2．甲村的污水进入白水河后应该向下游流，不会逆流至乙村，A正确；根据指向标可知，白水河的干流大体自东向西流，B错误；虎山和桥梁之间的山坡为凹坡，不会遮挡视线，C错误；该地位于我国东南某地区，海拔也不太高，因此河流的水源不可能来自季节性积雪融水，D错误。
18.【答案】1．D    2．B    3．C    

【解析】1．磕长头行进速度约为每小时0.5千米，若按照每天行进12小时计算，每天行进约6千米，1个月行进约180千米，显然，根据比例尺，转山的线路肯定达不到180千米，因此时间应该在1个月以内，A错；冬季气温较低且多大风，转山的可能性较小，夏季气候适宜，但昼夜温差大，夜间需要保暖，因此应准备御寒衣物，故B错，D对；转山线路从e到f需翻越山脊，在a处附近是高原地势相对平坦的地方，并不位于山谷中，故C错。
2．据图可知，该等高线地形图的等高距为400米，据此可推算出，塔尔钦海拔在4400～4800米，冈仁波齐的海拔为6656米，两者相对高度范围为1856～2256米（不包括两端点数值），故选B。
3．根据等高线，a－b段没有形成明显冲积扇；f点由于有地形阻挡，看不到神山；e－f段等高线最密集，坡度最大，故选择C项；f－g段有沼泽，不适宜宿营。
19.【答案】1．A    2．B    3．D    

【解析】1．图中①处等高线向高处凸出，为河谷地带，且等高线比较密集，是集水线，容易遭受洪水的影响，所以最不适宜作为宿营地；其他三地均不是山谷的谷口，A正确。②处等高线密集，是陡坡，③处有等高线重合，是陡崖，无山洪灾害，B、C错。④ 处等高线凸向海拔低处，是山脊，无山洪灾害，D错。
2．图中③处有3条等高线相交，等高距是300米，根据高差公式，（n-1）•d≦H﹤（n+1）•d，陡崖高差范围是600-1200米，最大高差可能为 1199米，B对。A、C、D错。
3．山顶与①之间是和缓的山谷，很容易看见；山顶到②之间等高线先稀疏，后密集，说明有较陡的地势为凸坡，不易看见；③处为陡崖下面，从山顶不能看见；山顶到④之间等高线先密集，后稀疏，说明两者之间是凹坡，很容易看见。D正确。
十二、 人口的变化
1.【答案】BC

2.【答案】BA

3.【答案】1．B   2．C

【解析】1．由表格可以看出：500万人以上城市以省际人口迁移为主，其他城市以省内人口迁移为主，A错误；城市规模越小，省内迁移数量与省际迁移数量之比越大，B项正确；该题表格统计的是地级及以上城市人口迁移规模，不是我国城市人口迁移总规模，C项错误；因表中没有统计我国所有城市人口规模，故不能确定D项是否正确，D项不选，选B。
2．表中500万人以上城市以人口迁入为主，迁移人口以中青年劳动力为主，能减轻本市养老压力，故①错误；人口大量迁入，劳动力数量增加，会促进城市经济的进一步发展，②正确；由于人口数量增大，就业困难、交通拥堵等社会问题突出，社会治安压力加大，③正确；人口增多，城市中土地价格上涨，会促使城市空间利用率进一步提升，④错误。选C。
4.【答案】1．D    2．C

【解析】1．劳动力年龄结构指的是各劳动力年龄组人口数占劳动力人口总数的比重，A错误。发达国家人口中老龄化不断加重，①代表的劳动力年龄结构中51-60岁劳动力比重较小，对应的年份比②对应的年份时间早，B错误。在①对应的年份，该国51-64岁一组的人口数占劳动力人口数的30%，C错误。在②对应的年份里该国劳动力年龄结构构成中，30-50岁和51-64岁比例均为40%，D正确。
2．十年来，该国某年龄段劳动力比重保持稳定，最主要原因是十年中，该国劳动力人口的总量稳定，A错误。引起该国劳动力年龄结构变化的最主要原因是人口出生率过低，B错误，C正确。10年来，该国人口快速增长，新增人口不能转化成劳动力，D错误。
5.【答案】1．C   2．A

【解析】1．图中纵坐标表示“比重”大小，因各年份人口总数未知，所以通过图中信息不能判定各年份乡村人口数量的多少，A错误；我国人口自然增长率大于0，因此1990年以来，城乡人口数量上升，B错误；图中信息显示，2010年城乡人口比重相等，C正确；2010年以后，我国城市化进程加快，图中城镇人口所占比重曲线更陡，因此城镇人口增长增长加快，D错误。故选C。
2．自1982年以来，由于改革开放政策的实施，城市发展速度快，城市有较好得生活条件以及经济收入，所以吸引大量农村人口到城市打工，故A正确。相对于城市，农村生态环境更好；经济原因是目前影响我国人口迁移的主要因素。故B、C、D错误。
6.【答案】1．D    2．C

【解析】1．左图中我国青少年比重下降，原因是长时期的独生子女政策，老年人比重增加的原因是生活条件改善，寿命延长和经济发展医疗卫生事业的进步，与城市化进程加快无关，D正确。
2．右图政策为二孩政策，“想生不敢生”的原因是抚育子妇的成本费用较高，C正确。
十三、 农业地域的形成与发展
1.
【答案】1.D
2.B

2.
【答案】BCB

3.【答案】1.B   2.C

【解析】1.影响“稻鱼鸭系统”农业生产方式的最主要自然条件是水源，水稻属于水田，鱼生活在水中，鸭适宜在水中活动，B对。植被指的是水稻，不是自然因素，A错。地形、土壤不是组成稻鱼鸭系统的最关键因素，C、D错。
2.“稻鱼鸭系统”农业生产方式，是在水稻田中“种植一季水稻、放养一批鱼、饲养一群鸭”的农业生产方式，耕作过程中不使用农药化肥。对环境影响是减少了农业污染，C正确。水稻种植业是自已农业，不能提高粮食商品率，A错误。鱼、鸭粪便提高了土壤肥力，B错误。不使用农药化肥，保护了作物资源和农田环境，D错误。
4.【答案】1. D    2. B    3. A

【解析】1. 产业扩散是指产业的生产区位不断增多，但新增生产区位的发展并未淘汰原有区位该产业的存在。大连海产养殖产业在成都兴建淡水养殖深海鱼项目，该行为没有改变原有区位产业存在，属于产业扩散，D对。产业转移改变原区位的产业存在，A错。没有集聚、升级现象，B、C错。
2. 成都淡水养殖深海鱼项目的决定性因素是市场，市场需求是决定农业生产类型、规模的主导因素，B对。科技是重要保障因素，A错。交通、劳动力影响较小，C、D错。
3. 相较于来自大连的深海海鲜，成都淡水养殖的深海海鲜利润更高，A对。模拟环境中生产，淡水养殖的鱼儿比在深海中成长快一倍，成本却下降一半，品质不会更好，口感不会更新鲜，B、D错。食用安全没有差异，C错。
5.【答案】1. B2. B3. A

【解析】1. 2015年前，福建某地嘉宝果实靠人工采摘，直接零售，而用于加工的不到1%，即2015年前，嘉宝果的商品率较高，附加值低是市场。选B正确。
2. 农作物种植种类和种植规模的决定性因素是市场，2015年前，福建省嘉宝果业生产规模小的原因是消费市场狭小。选B正确。
3. 2015年起，该地开始大力发展嘉宝果的研究推广和规模化生产，采用“公司+农户”的运营模式，该地扩大了规模，延长产业链，提高了经济效益。选A正确。
6.【答案】1. A    2. D

【解析】1. 从图中可以看出，2009年到2014年，名优茶产量中心移动距离比产业产量中心移动距离远，说明名优茶产量重心移动速度快于茶叶产量重心移动速度，A正确；图中没有关于粗放的传统手工作坊方式在西部地区比较多见的信息，B错误；2014年名优茶产量重心和茶叶产量重心均位于湖南，但并不意味着该年湖南的名优茶产量和茶叶产量都居首位，C错误；“一带一路”陆上主要经过我国西北地区，海上主要包括太平洋和印度洋等，我国茶叶重心在南方，和“一带一路”无关，D错误。故答案选A。
2. 西南地区人口较少，经济欠发达，因此和江南地区相比，该地发展茶叶生产的显著优势是生态环境好，多高山茶。从生产水平、经济水平、交通等方面看，江南地区均处于优势。故答案选D项。
7.【答案】1. B    2. D    3. A

【解析】1. 根据图示位置，智利葡萄产区属于地中海气候，产出的葡萄品质极好，其原因是生长季节是夏季，阳光明媚，昼夜温差大，养分积累多，B对。夏季是生长季节，炎热干燥，A错。水源不足不是作物品质好的原因，C错。水资源丰富与作物品质好无因果关系，D错。
2. 若葡萄园临近大水面，深水反射出大量的蓝紫光和紫外线，有利于浆果着色和提升品质。与我国新疆相比，同品种的葡萄在智利色泽更好，这是由于该地临近大洋，新疆深居内陆，D对。新疆葡萄产区同样地处山谷，A错。葡萄产区分布在海拔400～600米的地区，海拔差异小，B错。新疆葡萄产区邻近沙漠，智利是地中海气候，C错。
3. 智利的葡萄很少受到外来疫病的侵袭，造成这种情况的自然条件是环境具有封闭性，产区分布在高大山脉西侧狭窄的沿海区域内，与外界联系不便，A对，B错。河流短小，水源更新快与外来疫病少无关，C错。产区海拔400～600米，差异小，地势差异不是原因，D错。
8.【答案】1.A   2.D

【解析】1.读图，甲图是大牧场放牧业，丙图是商品谷物农业，甲、丙农业地域类型共同的区位条件是地广人稀，A对。产品可以远距离运输，不需要接近市场，B错。甲地多在半干旱区，降水少，C错。地广人稀地区，劳动力不是主要因素，D错。
2.乙农业地域类型是乳畜业，工厂化生产，机械化水平高，A错。水利工程量大是水稻种植业特点，B错。投入资金技术多，投入劳动力少，C错。属于城郊农业，靠近市场，受市场影响大，D对。
9.【答案】（1）临沧市所处纬度低，热量条件好；地处云贵高原，海拔较高，夏季凉爽，高温天气少；北部多山，受冬季风影响弱，冬季气温较高，无霜期长；受夏季风影响，夏季降水丰富；距海洋较远，很少受到台风影响，大风天气少。
（2）观点一：反对扩大规模。理由：临沧市地形以山地为主，地表崎岖，不利于大面种植；临沧市石漠化严重，土壤以红壤和黄壤为主，土壤贫瘠，土层浅薄，不利于坚果生长。临沧市为亚热带季风气候，降水季节分配不均，旱季降水少，灌溉条件差。扩大规模，将导致其他物种减少，生物多样性减少。观点二：支持扩大规模。理由：临沧市气候条件优越，水热充足，无霜期长，风力小，适宜种植澳洲坚果；澳洲坚果营养丰富，富含不饱和脂肪酸和丰富的蛋白质、氨基酸等物质，具有较高的营养价值和广泛的药用价值；市场广阔，需求量大，具有广阔的经济价值；扩大种植规模，可以增加经济收入，提供大量就业岗位。同时拉动相关产业发展。
（3）加大科研投入，培育优良品种，提高单位面积产量和品质；加强种植技术指导，提高农户管理水平；适当控制种植规模，保护生态环境平衡；对坚果进行深加工，延长产业链，提高产品附加值。加大宣传力度，打造自身品牌知名度；采取多种措施，结合互联网销售，扩宽销售渠道，加大交通基础设施建设，便于产品外运。
【解析】（1）农业的生产的气候条件主要从光照、热量、气温、温差、降水、自然灾害等方面分析即可。
（2）无论持哪种观点都要有合适的理由。若是反对扩大则依据临沧市的地形及土壤、气候等条件说明对于坚果生长不利，扩大规模还可能引发生物多样性减少等生态问题。如果支持扩大规模则分析临沧市自然条件中有利于坚果生长的部分，并结合坚果价值、当地社会经济因素等分析扩大规模带来的经济、社会效益。
（3）农业产业的可持续发展一般从合理管理和规划入手，对农作物进行深加工、延长产业链，提高附加值；生产规模、专业化生产；以及产品的研发、培育、种植技术、田间管理等方面来分析。在发展规划中，要注意科技强农、生态环保、品牌打造等措施。
10.【答案】（1）位于赤道附近的高原地区，气候温和，光照充足；靠近湖泊，水源丰富优质；附近有机场，便于玫瑰及时运往欧洲市场。（答到“土地面积广，地价低”可酌情给分）
（2）欧洲是肯尼亚玫瑰销售的最大市场，6-9月为欧洲的夏季，欧洲本地的鲜花产量较多（基本可以自给自足）；6-9月肯尼亚为干季，降水较少，鲜花品质下降
（3）温棚种植受自然条件变化影响小，保证玫瑰品质；自动化管理，生产效率高，增加产量；保证稳定的供应量
【解析】（1）肯尼亚许多玫瑰农场集聚奈瓦沙湖畔与该地的玫瑰生长条件好，外运条件好，低价低等都有关系。肯尼亚位于赤道附近的高原地区，气候温和，光照充足，利于玫瑰生长。湖泊灌溉，水源丰富优质；临近机场，便于玫瑰及时运往欧洲市场。
（2）采用温棚种植玫瑰是因为温棚的恒温条件及现代化操控技术。温棚种植受自然条件变化影响小，利于保证玫瑰品质。根据材料，温棚实现了自动化管理，产量高；使用计算机拉制其生长条件，降低生产成本，收益高。
（3）从市场需求分析，欧洲是肯尼亚玫瑰销售的最大市场，6-9月为欧洲的夏季，欧洲本地的鲜花产量较多，自给量大，进口量少。从生产条件分析，6-9月肯尼亚为干季，降水较少，鲜花品质下降。
十四、 工业地域的形成与发展
1.【答案】BDC

2.【答案】1.D2.C
3.B

【解析】1. 体验中心主要作用是宣传产品、让消费者体验产品，其根本日的是开拓市场。故选D。
2. 结合材料可知，三星手机日前仍然是全世界出货量最大的手机品牌，可以推测三星手机的技术和产品质量不是它在中国市场份额下降的主要原因，故B、D错误。相比其他手机品牌，生产成本不是其主要影响因素，A错误。三星手机市场份额下降的最主要原因是三星对于中国市场的定位失误，手机性价比不高，受到国内品牌手机的冲击，属于营销策略因素，故C正确。
3. 工序复杂的生产厂不仅需要大量廉价的劳动力，同时也需要完善的产业链来供应大量的零配件。随着中国劳动力成本的上升，中国已经开始丧失廉价劳动力优势，美国苹果手机生产厂没有从中国退出的主要原因是依赖我国手机生产的完善产业链。故B正确。
3.【答案】1. B     2. B

【解析】1. 甘蔗制糖的副产品可作造纸原料，粮食是糕点生产的主要原料。
2. 粗糖生产宜靠近原料产地，糕点生产宜靠近市场，不适合远距离运输。
4.【答案】1. B    2. D

【解析】1. 珠三角地区劳动力价格上涨，故A项错误；我国人口数量大，对产品的需求量较大，市场广阔，故B项正确；材料中没有体现出政策的因素，故C项错误；该产品不属于原料指向型的工业，对原材料需求量较小，故D项错误。
2. 据材料可知，新一代技术研发环节必须保留在韩国本土，说明会增强韩国本土产业的竞争力，故A项错误；广州城市化水平较高，在广州建厂对提高城市化水平影响较小，故B项错误；缓解广州地区的就业压力，故C项错误；LGD公司在中国广州建厂，可以增强LGD公司的国际竞争力，故D项正确。
5.【答案】1. C    2. B

【解析】1.由材料可知，章丘铁锅受到关注，是由于一档美食节目的播出，所以是宣传起到的作用，故选C。
2.由材料可知，章丘铁锅制造需要历经十二道工序，再过十八遍火候，1000℃左右的高温锤炼，经历36000次捶打，属于传统手工技艺生产，而机械生产虽然产量会提高，但是会导致质量下降，所以应对局面应培育工艺传承人，提高产品产量，故选B。
6.【答案】1. A
2. B

【解析】1. 根据材料义乌同类商品工厂较多，说明其生产规模小，以中小企业为主，资本集中程度较低，故①②正确；义乌商品以日用小商品为主，属于劳动力指向型，其工资占其生产成本最高，故③④错误；所以该题选A。
2. 由材料结合所学知识工业电器为劳动力指向型工业，资源对其影响小，丰富廉价的劳动力是其主要影响因素，所以①错误，③正确；该地生产的电器市场遍布全球，本地消费量占比低，故②错误；大量电器在此集聚，产生集聚效应，各工业之间协作条件较好，故④正确，所以该题选B。
7.【答案】1. C    2. D    3. A

【解析】1. 清朝末年由于闭关锁国的政策的逐渐失效，国外的织品大量进入我国，由于其机器生产，价格低廉，质量也较好，样式也相对新颖。据题意：鲁锦俗称“老粗布、家织布、手织布”，可知在当时其市场竞争力较弱，故外国的织品对我国的传统纺织业冲击较大，使其逐渐走向衰落，故答案选C。注意本题问的是“主要原因”，ABD是原因，但不是主要原因。
2. 据题意：“制造工具几乎全是木制的，织造原料均为纯棉材料和纯天然的印染色料。”鲁锦产品集纯天然的织造原料、传统的制作工艺和独特的鲁锦艺术于一身，可知鲁西南地区恢复和发展鲁锦的优势条件主要是传统工艺和生态印染技术，D正确。棉花的广泛种植是该地域纺织业得以发展的保障，但不是其“最主要的优势条件”，故A错；据题意：“鲁锦从业者多为 40～60 岁的农村妇女”可知劳动力不丰富且文化水平不高，B错；现代化织造机器的发展与其传统的生产工艺不符，故C错。
3. 注意本题的问题“为了鲁锦产业的可持续发展，鲁西南地区最应该”，随着时代趋势的改变，人们的观念也在更新。由于经济发展，人们对高质量文化产品的需求越来越迫切。文创产业从业者既要从文化传统中汲取灵感，也要根据时代趋势有所创新。故为了鲁锦产业的可持续发展，鲁西南地区最应该传承技艺，开发创意产品，A正确。树立品牌，扩大销售市场，提升其知名度是其发展的方向，但不能从根本上提升其吸引力，故B错。扩大优质棉花的种植面积，从原料上提升其质量，但不能从根本上提升其吸引力，故C错；用机器生产替代手工工艺，会使鲁锦失去特色，故D错。
8.【答案】1. C    2. B    3. A

【解析】1. 中国矿业企业选择甲国进行合作，是由于甲国铜矿资源丰富的特点，而P地有主要铁路线经过，交通便捷，较其他铜矿分布地区具有交通运输方面的优势，所以首先选择P铜矿区是由于交通运输条件，故选C，其余选项错误。
2. 中国企业在甲国发展铜矿开采和产品加工，不是为了满足甲国需求和当地经济发展，主要为了满足国内发展对铜矿的需求及开拓国际市场，获取经济效益，A错、B对。甲国属于发展中国家，资金和技术条件差，C错。中国企业到该地布局，不是为了增进当地就业，D错。故选B。
3. 中国矿产采掘业转移至甲国，扩大中国矿山机械的市场需求，为中国矿山机械工业发展起到推动作用，故选A，而BCD选项不是我国的有利影响，错误。
9.【答案】（1）有优质糯高粱产地；靠近赤水河，环境优美，水质好；品牌历史悠久，价值高；市场广阔，占有率高。
（2）酿酒文化和创新科技结合，研发酿酒工艺；严控酿酒质量，夯实酱香名酒品牌；开发拓展酱香名酒种类和级别；拓宽名酒销售渠道等。
（3）赞成。理由：仁怀市山地多，平地少，工业用地缺乏；荒山、荒坡面积较广，开发利用潜力大；有利于降低企业的建设生产成本；有利于保护耕地资源；有利于促进城市化发展，提高城市化水平；有利于劳动力就地转化，增加就业。反对。理由：造成环境和生态破坏；气候恶化；水土流失加剧；生物多样性破坏；影响当地农业的发展。
【解析】（1）由材料不难确定，仁怀酱香名酒工业园区的建立最主要的条件是有优质的水源、优质的原料、广阔的市场和独特的品牌优势。
（2）打造“酒都仁怀”名片，应将酿酒文化和创新科技结合，研发酿酒工艺；产品质量是最好的名片，要严控酿酒质量，夯实酱香名酒品牌；加大科技投入，开发拓展酱香名酒种类和级别；拓宽名酒销售渠道等。
（3）该题属于开放性题目。赞成，着重从产生的经济效益和社会效益角度分析；不赞成，着重从环境效益和对其他产业的不良影响来分析。
10.【答案】（1）线缆产业接触较早，拥有较好的发展基础；国家优惠政策和扶贫政策的支持；交通便利，有高速公路和国道经过；鲁中山区，有丰富廉价的劳动力；市场广阔，产品面向国内外市场。
（2）地处山区，土地资源有限，限制了工业用地的扩张；基础设施不完善，不利于吸引人才；劳动力的文化素质和技术水平较低，不利于产业升级。
（3）因地制宜，发展特色经济；调整产业结构，发展二、三产业，促进当地工业化进程；狠抓机遇，积极争取优惠政策。
（4）同意。利于扩大线缆生产规模，促进经济发展；利于提高工业化水平，推动城市化进程；提高农民收入，增加就业，提高人民生活水平；。反对。地处山区，过度开发和建设容易造成生态破坏；过度占用农田，影响粮食安全；农民科学文化素质较低，生产的产品层次较低。
【解析】（1）H镇从最初卖电线电缆到简单加工，从贴牌生产到打造品牌，再到集聚优势、问鼎行业高峰，线缆产业接触较早，拥有较好的发展基础。依托线缆行业，抢抓历史机遇，争取优惠政策，有国家优惠政策和扶贫政策的支持。完善基础设施，有高速公路和国道经过，交通便利。鲁中山区经济落后，有丰富廉价的劳动力。打造龙头企业，产品市场广阔，产品面向国内外市场。
（2）H镇地处鲁中山区，土地资源有限，限制了工业用地的扩张，不利于产业规模扩大。基础设施不完善，不利于吸引人才迁入。当地劳动力的文化素质和技术水平较低，不利于产业升级。
（3）H镇依托线缆行业，抢抓历史机遇，争取优惠政策，发展经济脱贫致富。其它地区要因地制宜，发展特色经济。调整产业结构，发展二、三产业，促进当地工业化进程。狠抓机遇，积极争取优惠政策，完善基础设施，吸引产业迁入。
（4）把更多的农田变工厂、农民变工人，有利于扩大线缆生产规模，促进经济发展。有利于提高工业化水平，推动城市化进程。加快工业发展，有利于提高农民收入，增加就业，提高人民生活水平。所以同意。H镇地处山区，过度开发和建设会破坏植被，容易造成生态破坏。山区耕地少，过度占用农田，影响粮食安全。农民科学文化素质较低，生产的产品层次较低，不利于产业结构升级。所以反对。
十五、 交通运输布局及其影响
1.
【答案】DAB

2.
【答案】BC  B

3.【答案】1.C    2.B

【解析】1. 根据日本的国土构成及其基本特点可知，日本为岛国，由众多岛屿构成，该国工业发达，货物运输量大，水运价格低廉，可以降低成本；但是水运客运速度慢，时效性差，而且水运受气候条件影响大，容易耽误旅客的行程，所以客运中水运所占比重很小。
2. 根据不同交通运输方式的特点可知，由于日本为岛国，各个岛屿相对面积狭小，汽车运输虽然运输量较小，但是机动灵活，而且随着高速公路快速发展，大吨位汽车出现，其运量、运速都大大提升，所以在客、货运输中所占比重增大较快。
4.
【答案】1. A    2. D    3. C

【解析】1. 20世纪五六十年代世界经济复苏及工业化进程的加快，使矿产资源等大宗工业原材料的需求量迅速增加，对铁路运输提出了新的要求，促使铁路重载化，重载铁路运输发展迅速。故答案选A，与农业、城市化和人口流动关系小。
2. 本题以澳大利亚重载铁路为背景，考查交通运输布局的影响因素，旨在考查考生获取和解读地理信息、调动和运用地理知识的能力。由材料可知，重载铁路主要用于输送大宗原材料货物，因此矿产资源成为澳大利亚西北部修建重载铁路线的主导区位因素，故答案选D；重载铁路对铁路线路、机车车辆、行车组织等方面要求较高，需要先进的技术水平作支撑。
3. 据材料可知，目前世界上只有澳大利亚、加拿大、中国、美国等“少数国家”少数国家开通了重载铁路。重载铁路对铁路线路、机车车辆、行车组织等方面要求较高，这说明主要是因为技术水平，故答案选C，与资源数量、国土面积和市场需求关系不大。
5.【答案】1. D    2. A

【解析】1. 城市高架桥架设在与地面有一定距离的空中，占地较少，有利于提高用地效率；高架桥限制行人通行，且交叉路口少，能够使车辆保持较高的速度，提高了车辆通行能力。城市修建高架桥主要是为了改善交通状况，与调整能源结构关系不大。城市高架桥的修建改善了沿线地区的交通条件，交通通达度提高可能会使城区地价上涨。城市高架桥的修建主要是对交通状况的改善，对生活水平的提升意义不大，甚至会对通行路段居民造成一定的噪音干扰。据此选D。
2. 城市高架桥限制行人通行，给行人和公交通行造成不便。车辆行驶过程中会产生噪声污染，沿线居民易受噪声干扰。城市高架桥架设在与地面有一定距离的空中，可能会影响到沿线建筑的采光。据此选A。
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